

当作坊里的“手枪腿”走上检测机： 年货抽检，守护舌尖上的年味

□董心说 吴萍

“肉制品是高风险类别食品，现在我们抽检的就是一家肉制品作坊。”1月23日一早，寒风吹得正盛，市、区两级市场监管执法人员带上直播团队，走进了钟楼区白荡小作坊集中区，完成一年一度的春节专项抽检。

跨过60厘米高的鼠饵板，执法人员走进这家肉制品作坊的成品库一探究竟。现制的“酸辣去骨鸡爪”“老奶手鸡腿”等酱卤制品约50盒已码放整齐，等待配送。殊不知，这批食物当天就要被送往市食药检中心，等待“全身体检”。

向小作坊负责人告知来意后，执法

人员与市食药检中心工作人员确定了抽样件数，将各4批次鸡爪与鸡腿产品装入透明袋，贴上封签，并在“国家食品安全抽样检验信息系统”中录入抽样信息，按售价支付了样品费用。

作为全年食品抽检工作的重头戏，春节食品安全专项抽检自去年12月底拉开序幕，“直播+抽检”正是一个缩影。根据抽检方案，今年，我市将完成不少于600批次的年货食品抽检，重点抽检肉制品、坚果炒货、酒类、糕点、饮料、糖果巧克力、水果、食用农产品等节前备货热门产品，覆盖食品生产企业、小作坊、批发市场、商超等各类场所，目的是抽检结合监管，保障节日食品安全。

1月24日上午，这批鸡爪、鸡腿

在市食药检中心开启了“检测之旅”。在制样室，中心食品一科检验员伍慧方一边介绍，一边向记者展示已被搅拌均匀的肉泥的手枪腿样品。另一边，制样员正在对鸡爪进行去骨，通过四分法取样，将样品同样制备成肉泥样。

“手枪腿属于现做的卤制肉类，防腐剂、色素、兽残的检验是重点。”伍慧方告诉记者，不同品种的年货有不同的“体检项目”，“例如，糕点的检测重点是山梨酸、脱氢乙酸等防腐剂；水产品就要重点检测它的兽残指标。”样品完成制样后，就会被分发到各个实验室进行前处理，让食品里的添加剂等脱去“隐身衣”。

祁奇是一名前处理环节的实验人

员，有机试剂加上他的“妙手”，能让五花八门的食品添加剂被提取出来，这些提取物是判定样品合格与否的关键证据。“提取的目标物会进行上机检测，2天左右，机器会显示食品添加剂的光谱结果。”祁奇说。

就已完成的检测来看，我市春节食品安全专项抽检情况较好。若在过程中发现不合格食品，将及时移交被抽检单位所在地市场监管部门进行核查处置。

市市场监管局食品药品安全抽检监测处工作人员介绍，每年春节，市场监管部门都会进行针对性的专项抽检，“今年结合‘你点我检’活动征集市民意见，加大了对预制菜等热门食品的抽检力度，多方位地保障年味里的食品安全。”

多部门联合开展 烟花爆竹执法检查

安全生产整治
常州在行动

本报(黄洁璐 陆玲娣)为进一步加强全市烟花爆竹经营的规范化管理，持续推进烟花爆竹安全监管工作走深走实，近日，市应急管理局与市公安局、市场监管局、城管局组成联合检查组，深入天宁区开展烟花爆竹经营(零售)执法检查，严厉打击非法经营、储存烟花爆竹。

在4家具有烟花爆竹经营资质的零售店，联合检查组对商店的证照是否齐全，进货渠道、存储状况是否符合规范，现场消防设施是否安全有效等进行了全面检查。检查中，执法人员依法查处加装隔板、垫板的“假大空”组合烟花6箱，并现场对零售店经营人员进行安全教育和烟花爆竹知识普及。

执法人员既细致讲解了政策条款，又严肃告知了“假大空”烟花的安全隐患，以“说理式”执法让经营者心服口服、积极配合执法检查。

联合检查组还对居民小区、农贸市场周边小超市、香烟店、流动摊点等可能出现非法销售、存储烟花爆竹的场所开展集中排查。在郑陆镇老集贸市场和三河口集贸市场，执法人员在5家香烟店依法收缴非法经营烟花3箱、鞭炮13箱、小烟火12箱。根据群众举报，执法人员还在雕庄街道的一家小超市依法查处了一处非法存储烟花爆竹点，共查获组合烟花34箱、鞭炮8箱、鞭炮27箱。

对涉嫌非法经营烟花爆竹的人员和查获的烟花爆竹，联合检查组已依法依规移交当地派出所进行深入调查。我市相关职能部门表示，将持续强化开展烟花爆竹综合治理工作，全力化解重大安全风险，确保人民群众度过一个平安、祥和的新春佳节。

湖塘14家菜场焕新

本报(周茜 殷爱馨 胡平)经过为期两个多月的改造提升，1月25日，焕新后的鸣凰农贸市场中国供销商贸邻里中心对外营业，标志着湖塘镇14家菜市场全部完成标准化提质改造。

鸣凰农贸市场位于鸣凰武南街，建成已有30多年，摊位设施、电路线路以及检验检测等都已达不到如今的要求。此次改造不仅对排水系统、灯光照明、商铺店招、垃圾房等基础设施进行了整体提升，还增设了检测室，更新了监控设施；同时，通过环岛式设计，对水产、肉类等业态优化布局，实现了干湿分离。市场共有120个摊位、27个商铺，涵盖蔬菜、肉类、水产等17类业态，功能更为完善。

焕新后的鸣凰农贸市场受到经营者和消费者的交口称赞。经营猪肉档已有八九年的吴先文说，摊位重新规划了，干净、敞亮许多，用水也比原来方便，环境改善后的生意变得更好了。消费者吴阿娟说，市场现在清爽、明亮，摊位也多了，为了备年货每天都要来逛逛。

根据武进区菜市场改造提升及规范管理三年行动方案，湖塘镇于2022年完成6家菜市场的标准化提质改造，2023年对8家菜市场启动改造。其中，鸣凰、马杭两个农贸市场由中国供销集团旗下新合作邻里(常州)商业管理有限公司按照“政府引导、统筹规划、市场主体、转型升级”的总体要求进行升级。马杭农贸市场已于2023年12月全面完成提升，设摊位60个、店铺29个，运营更加精细化，受到消费者和经营户的称赞。



2月1日，勤一社区党委联合勤业邮局开展了“巧手齐包廉饺 共沐清风话廉洁”主题活动。通过包“廉”饺、学廉洁典故，让党员和群众深刻感受到廉洁奉公、恪守初心的重要性，让廉洁清风吹进千家万户。潘黎图文报道

即日起至大年夜 全面清查城区11.7万根燃气矮立管

本报(印卫东 朱玲云 秋冰)记者1月30日获悉，即日起至大年夜，常州港华燃气有限公司将对供气范围内的11.7万根燃气矮立管运行状况进行全面清查，杜绝地坑沉降、根部腐蚀、违章占压等情况，确保安全运行“零事故”。

此次清查采取ABB超高精准泄漏检测车及燃气嗅探犬对城市管网进

行巡查检测，发现问题及时整改；对存在隐患等情况的，提出改造方案，并陆续开展施工改造。同时，利用春节工业客户休息时间，常州港华将对22公里的高压管网进行清管及检测，确保燃气管线安全稳定运行。

据了解，今年春节期间，常州港华有近200位员工坚守岗位，24小时客户热线96077，随时解答燃气用户的

疑难问题。公司燃气维修队伍也已就位，确保客户报修30分钟内就能到达现场处理且解决问题；CNG、LNG加气时刻保障，确保市民出行便利。常州港华同时友情提醒广大用户，开启各种采暖模式时，要保证室内安全用气，保持室内通风，防止一氧化碳中毒。



加快发展新质生产力 扎实推进高质量发展

(上接1版)必须加快发展方式绿色转型，助力碳达峰碳中和。牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，坚定不移走生态优先、绿色发展之路。加快绿色科技创新和先进绿色技术推广应用，做强绿色制造业，发展绿色服务业，壮大绿色能源产业，发展绿色低碳产业和供应链，构建绿色低碳循环经济体系。持续优化支持绿色低碳发展的经济政策工具箱，发挥绿色金融的牵引作用，打造高效生态绿色产业集群。同时，在全社会大力倡导绿色低碳生活方式。

习近平强调，生产关系必须与生产力发展要求相适应。发展新质生产力，必须进一步全面深化改革，形成与之相适应的新型生产关系。

要深化经济体制、科技体制等改革，着力打通束缚新质生产力发展的堵点卡点，建立高标准市场体系，创新生产要素配置方式，让各类先进优质生产要素向发展新质生产力顺畅流动。同时，要向大高水平对外开放，为发展新质生产力营造良好国际环境。

习近平强调，要按照发展新质生产力要求，畅通教育、科技、人才的良性循环，完善人才培养、引进、使用、合理流动的工作机制。要根据科技发展新趋势，优化高等学校学科设置、人才培养模式，为发展新质生产力、推动高质量发展培养急需人才。要健全要素参与收入分配机制，激发劳动、知识、技术、管理、资本和数据等生产要素活力，更好体现知识、技术、人才的市场价值，营造鼓励创新、宽容失败的良好氛围。

(上接1版)实施创新生态“聚优”行动，推进创新驱动发展“融汇”。加快出台常州市科技创新促进条例。加强原始创新，聚焦合成生物、新能源、新材料等产业领域，探索组织省市联合资助基础研究项目，开展基础研究和应用基础研究。开设青年博士开放创新课题专项，每年支持100个青年博士基础研究课题。优化创新政策和科技计划项目“快

享直达”模式，持续完善“创新政策速兑平台”，提升创新政策执行看板“数据集成、动态监测”功能，“穿透式”分析科技型中小企业创新活力。协同各方力量打响科创“优+”服务品牌，推进“一赛一课三营”，即创新创业大赛，“创新常州”公开课，科创训练营，“科创先锋”训练营、独角兽加速营，加快构建“基础研究+技术攻关+成果转化+科创基金+人才集聚”五位一体的全过程、全要素创新生态链。

订阅报纸 登报声明
常报网上办

中央专项彩票公益金为百姓幸福“添砖加瓦”

中国福利彩票取之于民，用之于民。36年来，福利不忘公益初心，致力于筹集公益金解决人民群众关切的民生问题，为托起百姓幸福生活“添砖加瓦”。2023年，福彩公益金作为中央专项彩票公益金的重要组成部分，在大病医疗救助、教育助学、出生缺陷干预救助、低收入“两癌”患病妇女救助等领域持续发力，助力增进民生福祉。

县，行程4200公里，对中央专项彩票公益金大病儿童救助项目资助的50名白血病患者、12名先心病患儿家庭进行入户探访，进一步了解患儿医疗医保、家庭经济负担、心理健康状况等情况，以调研成果助力项目优化。

在中央专项彩票公益金的支持下，大病患儿重燃生命之光。2023年，依托彩票公益金大病儿童救助项目，小天使基金获得了社会注资，设立人道关怀金项目，针对医疗花费高的移植治疗患儿追加资助人道关怀金，标准为1万元或2万元(二次移植)，一期项目预算2000万元。截至2023年12月底，项目已向1286名实施了骨髓移植的白血病患者资助人道关怀金1357万元。以彩票公益金撬动社会资金注入，该项目的创新做法也获得了业界广泛关注。

申请一次；遗传代谢病救助78类遗传代谢疾病，自付部分一次性给予3000—10000元补助，可申请两次；功能性出生缺陷救助八大系统133类疾病，自付部分按照3000元、5000元两档标准予以补助，2021年至2025年每名患儿最多可申请四次救助。

2023年，在3.07亿元中央专项彩票公益金的支持下，出生缺陷干预救助项目让25936名出生缺陷患儿得到救助，为640354名新生儿提供多种遗传代谢病检测服务，为162873名孕产妇提供产前筛查、产前诊断服务，培训医护人员8800人次。

2011年，全国妇联设立了“贫困母亲‘两癌’救助专项基金”，实施“农村贫困母亲‘两癌’救助”项目。2021年，“农村贫困母亲‘两癌’救助”项目调整为“低收入妇女‘两癌’救助”项目。低收入妇女“两癌”救助项目由全国妇联委托中国妇女发展基金会实施，由中央专项彩票公益金提供资金支持，救助对象为经过有诊断资质的医疗机构确诊、患有宫颈浸润癌IIB以上或乳腺浸润癌的低收入妇女；救助标准为每人一次性救助1万元；项目资助地区包括31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团。

2011年至2012年，中央专项彩票公益金投入“两癌”救助项目的救助资金为每年5000万元；2013年起，救助资金增加至每年1亿元；“十三五”期间，救助资金增加至每年3.02亿元。

向善而行，为大病患儿 点燃希望之光

中央专项彩票公益金大病儿童救助项目是由财政部批复支持、中国红十字总会总会负责、中国红十字基金会组织实施的专注于白血病、先心病患儿救助的公益项目，旨在救助0—18周岁白血病患者以及0—14周岁先天性心脏病患儿。白血病患者救助标准为3万元或5万元；先心病患儿的救助标准为0.5万—3万元，救助范围是0—14周岁确诊为先天性心脏病、需要进行手术治疗的患儿。

中国红十字基金会于2005年设立了专项救助白血病患儿的“小天使基金”，2006年设立了专项救助先心病患儿的“天使阳光基金”。两个专项基金分别于2009年、2011年获得财政部批复纳入中央专项彩票公益金支持范围。14年来，已累计拨付彩票公益金22.25亿元，救助患儿8.9万人(白血病患者6.59万人，先心病患儿2.33万人)，挽救了众多孩子的生命，切实缓解了8.9万多个困难家庭的经济压力，降低了因病致贫返贫的风险。

汇聚星芒，为罕见病患者 增添生命色彩

据估算，我国约有2000万罕见病患者，超过80%的罕见病患者是由遗传物质的改变造成的，及时准确的诊断对罕见病患者获得精准治疗和生育干预指导至关重要。

针对我国罕见病诊断低、治疗能力差和缺乏治疗药物三大难题，2021年至2025年，由北京协和医院牵头，联合中国罕见病联盟，积极同国家卫生健康委沟通，向财政部申请专项经费，获得中央专项彩票公益金拨付专项资金3.22亿元。该项目联合全国323家罕见病诊疗协作网医院共同参与实施，用于支持超过4万例罕见病患者及家族的遗传检测，支持超过9000例罕见病疑难病例多学科诊疗，开展825次医生诊疗能力培训。

向阳而行，为低收入“两癌” 妇女带去关爱

“两癌”(宫颈癌、乳腺癌)是妇女常见的恶性肿瘤，严重威胁妇女健康。据国家卫生健康委2017年统计数据显示，我国每年“两癌”新发病例约38.1万人。其中，宫颈癌每年新发病例10.2万人，乳腺癌每年新发病例27.9万人。

逐光而行，为出生缺陷 患儿送来温暖

出生缺陷是指婴儿出生前发生的身体结构、功能或代谢异常，是导致早期流产、死胎、婴幼儿死亡和先天残疾的主要原因。我国是人口大国，每年临床可见的出生缺陷20多万例。其中，绝大部分为先天性心脏病、唇腭裂等结构畸形，多数疾病通过及时有效的诊治可以获得良好预后。

为了提高婴儿出生质量，中央专项彩票公益金用于支持出生缺陷救助项目，该项目的救助范围是0—18周岁具有出生缺陷的患儿。其中，先天性结构畸形救助的七大系统74类疾病，自付部分一次性给予3000—30000元补助，仅可

2024年福利彩票市场春节休市10天

根据《财政部关于2024年彩票市场休市安排的公告》(中华人民共和国财政部公告2023年第73号)，福利彩票2024年春节休市时间为2024年2月8日0:00至2月17日24:00。休市期间，除即开型福利彩票外，停止全国其他各类型福利彩票游戏的销售、开奖和兑奖。

一、福利彩票乐透数字基诺型游戏于2024年2月8日0:00停止销售，2月18日0:00恢复销售，休市期间停止开奖和兑奖。

二、休市期间，即开型福利彩票的销售活动由各省(自治区、直辖市)福彩中心根据中国福利彩票发行管理中心的要求和当地实际情况决定。

三、为保障购彩者权益，乐透数字基诺型游戏兑奖期最后一天在春节休市期间的，兑奖截止日期顺延至春节休市后的第一个工作日(2月18日)；兑奖期包含春节休市10天的，兑奖截止日期顺延2个自然日。来源：中国福利网

2024年(第5期)
总第1009期
中国福利彩票网: www.cwl.gov.cn
江苏福利彩票网: www.jslottery.com
常州福利彩票网: www.czflcp.cn
微信公众号: 常州福彩

刮刮乐“甲辰龙”喜庆上市，四款游戏任你选，最高奖金100万元。

江苏福利彩票“甲辰龙”千万元派奖活动火热进行中。

购“甲辰龙”30元票和50元票，中500元送500元。

欢迎选购“甲辰龙”，把福带回家，添个好彩头。